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Que doivent apprendre les éleves aujourd’hui? On pourrait légitimement
considérer qu’a ce niveau de généralité la question n’a pas de sens? De quels éléves
parle-t-on? A quel age se situe-t-on? Dans quel contexte économique et socioculturel?
etc. Ou bien on peut penser, a l'inverse, que les réponses sont trop évidentes pour
mériter d’étre développées : “ parler, lire, écrire, compter ”. Et, certes, un énorme
travail reste a faire dans ces domaines. Mais, pour nous, les apprentissages
instrumentaux, si essentiels soient-ils, nont de sens que s’ils s’inscrivent dans un projet
global, celui d’une éducation de I'homme pour ’homme, d’une éducation a I’humanité.
C'est pourquoi, précisément, la question “ que doivent apprendre les éleves
aujourd’hui? ” n’a de véritable portée que si on la pose au niveau le plus général, si on
la radicalise complétement : que doivent apprendre tous les éléves aujourd’hui, quels
qu’ils soient, d’'ou qu’ils viennent, dans quelque contexte qu’ils vivent? C'est a ce
niveau-la seulement qu’on peut identifier des apprentissages véritablement légitimes
parce qu’authentiquement universels... auxquels on pourra ensuite ajouter,
évidemment, des apprentissages spécifiques liés aux contextes et aux situations
différentes...

Le premier apprentissage fondateur est celui du “ vivre ensemble ”. Il suppose la
construction lente et progressive des regles de vie commune...

Philippe Meirieu, L’éducation et le réle des enseignants a I’horizon 2020, UNESCO : HORIZON 2020.

I. COMPREHENSION ET PRODUCTION DE L’ECRIT (7 pts)

1. Expliquez, en quatre ou cinq lignes, le passage suivant : (2 pts)

« Mais, pour nous, les apprentissages instrumentaux, si essentiels soient-ils, n’ont de sens
que s’ils s’inscrivent dans un projet global, celui d’une éducation de I’homme pour
I’homme, d’une éducation & I’humanité. »

2. Pourquoi I"auteur tient- il a radicaliser complétement la question « que doivent
apprendre les éléves aujourd’hui ?» ? (1.5 pt)

3. Selon vous, pourquoi les domaines d’apprentissage « parler, lire, écrire, compter »,
sont- ils qualifiés, dans le texte, d’ « instrumentaux »? (1.5 pt)

4. Reformulez, en 3 ou 4 lignes, I'idée suivante : (2 pts)
« Le premier apprentissage fondateur est celui du “ vivre ensemble ”. Il suppose la
construction lente et progressive des régles de vie commune... »
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5. Indiquez la nature et la fonction grammaticale des mots soulignés dans les phases

suivantes : (1.5 pts) b dd

a- « C'est pourquoi, précisément, la question “ que doivent apprendre les éléves *
aujourd’hui ? ” n’a de véritable portée que si o{elyose au niveau le plus général,...

b- « On pourrait légitimement considérer qu’a cg niveau de généralité la questlon n‘a
pas de sens ? »

c- « Et, certes, un énorme travail reste a faire dans ces domaines. »

6. De quelle subordonnée s’agit- il dans la phrase suivante ? (1 pt)
« Ou bien on peut penser, & I'inverse, que les réponses sont trop évidentes pour

mériter d’étre développées : “parler, lire, écrire, compte ”

7. Dans les phrases ci- dessous, remplacez les mots soulignés par les pronoms
personnels qui conviennent : (2 pts)
a- « Mais, pour nous, les apprentissages instrumentaux, si essentiels soient-ils, n'ont
de sens que s'ils s’inscrivent dans un projet global,...»
b-« Cest & ce niveau-ld seulement qu’on peut identifier des apprentissages
véritablement légitimes ...»

8. Conjuguez les verbes soulignés, dans les | hrases suivantes, aux modes et aux temps
demandés : (1.5pt)
a- « Ou bien on peut penser, a l'inverse, que les réponses sont trop évidentes pour
mériter d’étre développées » (conditionnel présent) o
b- « On pourrait légitimement considérer qu’a ce niveau de généralité la question n ‘a
pas de sens ? » (présent de I'indicatif)
¢- « Il suppose la construction lente et progressive des régles de vie commune...» (futur
simple)
9. « Ou bien on peut penser, a l'inverse, que les reponses sont trop évidentes pour mériter
d’étre développées : “ parler, lire, écrire, compter”
Dans cette phrase, remplacez les mots soulignés par d’autres de sens équivalent. (2 pts)
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"L'une des principales conclusions du PNEA 2008 se rapporte au fait que les
¢leves concernés par ce programme, trouvent des difficultés a employer des
compétences complexes, telles que celles liées a l'analyse et a la synthése. En effet,
plus les questions des tests requierent ce genre de compétences, plus les niveaux des
acquis scolaires sont faibles. De plus, il serait utile de mentionner les difficultés en
langues et expression relatives aux lacunes cumulées en expression écrite et
rédaction dont souffrent les éleves, que ce soit en langue arabe ou en francais.

Sur la base de ces résultats, il est a noter que la révision des curricula selon
I'approche par compétences pose encore des difficultés importantes. Ainsi, cette

révision n'a pas encore réussi a réaliser les objectifs souhaités."

Conseil supérieur de I'Enseignement, rapport synthétique 2009 , p. 24

Questions:

I. Expliquez les difficultés que rencontre les éléves du primaire dans ’acquisition des
aptitudes d’analyse et de synthése en montrant les facteurs qui les sous-tendent. (6 pts)

2. La régression du niveau des ¢léves en langue et en expression constituent I’un des
problemes dont souffre le systéme éducatif marocain. Expliquez les principales

causes de cette régression et son impact sur les autres apprentissages. (6 pts)

3. Proposez quelques solutions pédagogiques pour remédier ces deux problémes. (6 pts)
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